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стю присутніх на засіданні парламентарів. 
5. Для обговорення законопроектів, пов'язаних з вті

ленням в життя рішень Конститутивного Суду України 
щодо визнання неконститушйним закону або його части
ни, необхідно встановити особливу процедуру - "голосу
вання без обговорення". 

6. Етап прийняття рішень щодо законопроекту, не 
пов'язаних з його гфийняттям, є необов'язковим і може 
здійснюватися у активній або пасивній формах. Він вклю
чає: прийняття або відхилення пропозиції або поправки 
щодо законопроекту; відхилення законопроекту; подання 
на повторне читання. Ці рішення позитивно не змінюють 
статусу законопроекту на шляху до закону і, як наслідок, 
не тягнуть за собою його перехід на наступну фазу або 
стадію, залишаючи на тому ж рівні розгляду в парламенті 
або зовсім за межами законодавчого процесу. 

Проведене дослідження свідчить про необхідність по
дальшого вивчення можливостей щодо вдосконалення та 
спрощення процедур обговорення та прийняття законів 
Верховною Радою України, адже від вдалого їх застосу
вання напряму залежить і якість останніх. 
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*** 
РЕКЕКУА Ш.1М. ТНЕОКЕТІСАЬ А Ш РКАСТІСАЬ А8РЕСТЗ СОЛЧ8ЮЕКАТКЖ А Ш АССЕРТА1ЧСЕ 
ОР ЬА\УЗ ОР ТНЕ ЗІІРЯЕМЕ С О Ш С І Ь 1 ! К К А І № 
Оиевііопв оГ сопзіаегаїіоп апй ассеріапсе Іа\у$ оГ іЬе Зиргете Соипсії ІЛсгаіпе аге іпуеБіі^аіесІ; іііе апаїузіх оГ 
іНе таіпіепапсе апсі уаіие 5Іа§е5 оПеЈІ5Іаііуе ргосезз із ехесиїео 1, $1а§ез оГ ІгапБіогтаїіоп оГ іЬе ЬШ іп іЬе 1а\
аге геусаіесі; роіпіз оГогскг аге сопзігіегесі. 

УДК 340.1 

І.К. СЕЗОНОВЛ , канд. техн. наук, доц., 
К.М. ОРОБЕЦЬ** 

Харківський національний університет внутрішніх справ* 
Національна юридична академія України імені Ярослава Мудрого 

СИСТЕМА ПРАВОВОГО ВИХОВАННЯ (ТЕОРЕТИЧНА МОДЕЛЬ) 
Розглянуто проблеми правового виховання в сучасних умовах та шляхи його вдосконалення на конце
птуальному та практичному рівнях. 

Розв'язання завдань обраного курсу розвитку України ної життєдіяльності. Центральним етапом і передумовою 
як демократичної, соціальної, правової держави вимагає якісного оновлення державності має стати формування 
постійних спільних зусиль суспільства та державних ін- структурованого за принципами соціальної справодливос-
ституцій, спрямованих на затвердження та усталення ті громадянського правового суспіліства. У свою чергу, 
культурних основ у якості невід'ємної частки національ- умовою останнього є кількість, якість та ефективність 
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правового виховання соціуму. 
Нові українські реалії потребують інновацій і в науко

вій сфері. Насамперед це стосується теорії права, де виня
ткову актуальність й модерне значення отримують серед 
інших категорії правосвідомості, правової культури, пра
вового прогресу, правовиховання - основоположні понят
тя, якими сьогодні змушені оперувати при описі потрібно
го наукового впливу на правову систему. 

Сучасне пізнання будь-якого явища реальності, оче
видно, починається з загального уявлення про нього як 
динамічну відкриту не рівноважну систему. Системний 
підхід не лише не виключає, а, навпаки, розуміє під собою 
застосування філософських (загальнонаукових) позицій 
про зміст і форму, що є двома взаємопов'язаними сторо
нами реальності; причому зміст - це певним чином упо
рядкована сукупність елементів та процесів, котрі утво
рюють предмет або явище, а форма - спосіб існування й 
виразу цього змісту, його різноманітних модифікацій, 
також внутрішня організація змісту (структура) [ 1, с.434]. 

Проблема правового виховання відносно нова На 
протязі достатньо тривалого часу правове виховання не 
було включено в поле зору правничої теорії, наприклад, як 
самостійне питання воно не було представлене у класич
них працях Р. Єрйчга, Л. Петражицького, Г. Радбруха [2-
4]. Спроби наблизитися до детальнішого розгляду право
вого виховання більш-менш оформлено виражені лише у 
поглядах представників природно-правової школи права 
Росії дореволюційного періоду, насамперед, І.О. Іль'ша [5, 
с.27;6,с.148]. 

Окремі аспекти вивчення розглядуваного феномена 
висвітлені лише у більш сучасних працях таких теорети
ків права, як И. Васькович, О.В. Волошенюк, О.А. Лука-
шова, М.К. Подберезський, В.М. Селіванов, Т.В. Синюко-
ва, О.Ф. Скакун та ін. Деяка частина цих публікацій вико
нана ще за радянських часів, а відтак є до певної міри за
ідеологізованою, ігноруючи поняття природної правової 
культури як складової загальної національної [7, с.21] і 
принципові відмінності між правом (в об'єктивному зна
ченні), правовою системою та законом (законодавством). 

Навіть зараз в Україні відсутнє цілісне теоретичне 
уявлення про правове виховання як систему, тобто немає 
загальновизнаної теорії правовиховання. Досі повністю не 
осягнуто те, що остання - органічна складова будь-якого 
курсу теорії права, навіть враховуючи достатньо велику 
кількість опублікованих наукових статей, так чи інакше 
присвячених проблемам формування української право
свідомості, наприклад, у такому авторитетному часопису, 
як "Право України", та деяких інших виданнях, включе
них ВАК України до переліку фахових з юридичних наук, 
через які, навіть незважаючи на спеціалізовану спрямова
ність окремих із них, час від часу виходять у світ розроб
ки, котрі входять до напрямку становлення правової куль
тури в Україні. До числа саме таких спеціалізованих дже
рел серед інших входить і науково-аналітичний журнал 
"Митна справа", фактично охоплювана яким наукова те
матика значно об'ємніша за його назву, що надає змогу 
бачити дослідження широкого кола над актуальних для 
різних галузей права України питань. 

Подана стаття спрямована на усунення прогалин ін
ших більш вузьких досліджень, через що наразі постави
мо за мету якомога повніше дослідити зміст правовихов-
ного процесу, визначивши методологічно обгрунтований 
та взаємопов'язаний порядок уживання термінів і понять, 

застосовуваних при загальнотеоретичному аналізі право
вого виховання. 

На початку розглянемо деякі цінні міркування, що на
дають змогу з сучасних позицій розглянути феномен пра-
вовиховного процесу як цілісну систему, визначитися з 
його тлумаченням як суто теоретичною проблемою. 

Так, Й. Васькович та ряд інших авторів обмежуються 
визначенням і подальшими дослідами правового вихо
вання як систематичної і цілеспрямованої діяльності дер
жавних органів та громадських організацій, спрямованої 
на формування у людини правової свідомості і свідомого 
ставлення до законів держави [8; 9, с.623]. О.Ф. Скакун 
пропонує доволі аргументоване визначення правового 
виховання як цілеспрямованої постійної дії на людину з 
метою формування у неї правової культури й активної 
правомірної поведінки [10, с.520]. Тим не менш, як здаєть
ся, таке визначення не досить чітко сформульоване, оскі
льки при його буквальному розумінні правовиховання 
фактично ототожнюється з неорганізованою правовою 
соціалізацією, яка також володіє власним призначенням і 
кінцевою метою у загальному правовому прогресі, однак 
позбавлена моментів усвідомленої діяльності, контрольо-
ваності та прогнозованості. 

У російському академічному курсі загальної теорії 
держави та права подібні вищезгаданим дефйчшії дещо 
конкретизуються та доповнюються, оскільки тут, очевид
но, чіткіше визначена виховна функція нормотворення, яка 
здшенюється не лише державними органами та громадсь
кими організаціями, але й безпосередньо самою державою, 
її службовцями та трудовими колективами [11, с.395]. 

Із урахуванням критичного осмислення недоліків зга
даних та інших визначень правового виховання подамо 
власну версію: під правовим вихованням слід розуміти 
цілеспрямовану систематичну комплексну діяльність 
держави та громадянського суспільства, що має за свою 
мету формування цивілізаційно-узгодженої правосвідо
мості й активної правомірної поведінки шляхом підви
щення рівня правової культури та свідомого ставлення до 
правової реальності, вироблення правового мислення й 
навичок, які переходять в автоматизми, схвалюваної 
правової поведінки. 

Л. Петражицький розрізняв два види мотивації, що 
може бути сформована через засоби правового виховання, 
- активну, котра походить від усвідомлення власного пра
ва, та пасивну, що виходить із осягнення правової пови
нності [3, с.147]. Принагідно підкреслимо, що навички 
правомірної поведінки можуть передбачати за різних си
туацій як активну поведінку (дії, діяльність), так і бездія
льність, коли під кутом зору правової справедливості й 
формальної ршності виправданий саме останній варіант 
поведінки. Тобто, якщо на пізнанні й оцінці правових 
норм позначаються особливості заборонних, зо
бов'язальних та уповноважувальних норм [12, с.34], то 
зовнццню поведінку визначає не лише (а найчастіше - і не 
стільки) знання законодавчої, а й 'відчуття" природно-
правової оцінки соціальних фактів. 

Самостійною додатковою метою правового виховання 
сьогодні можна визнати і боротьбу (недопущення) з пра
вовим нігілізмом, зокрема, за допомогою остаточного 
викорінення залишкових ідеологічних явищ тоталітарної 
минувшини [13, с.13; 14, с.46; 15, с. 110], стримування 
проявів популізму [16, с.6-7], ознайомлення молоді з ре-
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зультатами позитивного соціально-правового досвіду та 
надання детальної оцінки негативним прикладам як абсо
лютно неприігустимим [17; 18, с.15; 19, с.54], роз'яснення 
природи, змісту та сутності реально існуючих суспільних 
відносин, що за даних соціально-політичних умов мають і 
можуть бути нормативно врегульовані [20, с.Ю], викорис
тання відкритого міжкультурного спілкування і запози
чення із одночасним відродженням національної правової 
ідеології', єдиної для переважної більшості соціуму [21, 
с.48; 22, с.59; 23, с.61], нормотворення, адекватного суспі
льним потребам та інтересам [24, с.42; 25, с.4; 26, с.ЗЗ], 
тобто найвищій ідеї Блага як ідеї співвіднесення розумно
го та дійсного [27, с.24-25]. 

У якості видів можливо відокремити: залежно від 
об'єктів - загальне правовиховання населення, правови
ховання молоді, правовиховання засуджених різних кате
горій тощо; за суб'єктами - шкільне та позашкільне пра
вовиховання, правове виховання у вищих юридичних і 
різних неюридичних навчальних закладах та ін. 

Не можемо не погодитися з думкою С.В. Матвєева, 
який виділив чотири основні принципи правового вихован
ня, справедливі для проведення будь-якого його виду: нау
ковість; цілеспрямованість; систематичність; щільний 
зв'язок зі практикою [28, с.224]. Однак додамо до них ком
плексність (всебічність), загальнодоступність, прогнозова-
ність, поєднання імперативних (правова освіта) та диспо
зитивних начал, застосування диференційованих підходів. 

Теоретично правовиховання будемо розглядати через 
такі категорії, як його механізм (зміст перебігу даного 
процесу), структура та режим (відповідно, внутрішня та 
зовніїїшя форми). 

Механізм правового виховання являє правовиховний 
процес у його динаміці, розкриває його перетворюючу 
сутність і складається зі змін рівня правосвідомості 
об'єкта впливу. Характеристиками динаміки правовихов-
ного процесу, що відображають комплекс взаємо
пов'язаних обставин, які діють у часі й зорієнтовані на 
досягнення цілей правового виховання, виступають стадії 
(етапи) правового виховання. 

За проведеними дослідженнями, у правовиховному 
процесі можна окреслити такі основні стадії: 

1. Когнітивна (пізнавальна) стадія. Ознайомлення із 
матеріальними та нематеріальними досягненнями націо
нальної правової культури, із актуальним станом націона
льної та міжнародної правових систем. Набуття здатності 
до первинної юридичної оцінки соціальних фактів. 

2. Емоційна стадія. Формування позитивного психіч
ного ставлення до права і правомірної поведінки. Негати
вна оцінка правопорушень. Початок формування соціаль
но-правових настанов і сталих мотивів. 

3. Поведінкова стадія. Корекція соціальної поведінки 
за допомогою правових стимулів, правових дозволів, пра
вових зобов'язань і правових заборон. Спроможність дія
ти на основі не лише позитивного права, а і матеріально не 
виражених вимог правової культури, цінностей природно
го права, самостійно вирішувати соціально-правові, зако
нодавчі конфлікти, бути суб'єктом правового виховання. 

Інший погляд висловив О.А. Листопад, який виділив 
цілих 9 етапів процесу правового виховання: 1) з'ясування 
основних знань, понять та норм правової поведінки; 2) 
формування відношення до норм та правил правової по
ведінки; 3) формування оцінки, оціночних суджень про 
правову поведінку; 4) мотивація законослухняної поведі

нки; 5) формування законослухняних поглядів; 6) форму
вання переконання в необхідності правової поведінки; 7) 
дотримання своїх поглядів та переконань, уміння бороти
ся за свої погляди та переконання правовими шляхами; 8) 
формування навичок та звичок правової поведінки; 9) 
формування стійкого інтересу до правового самовихован
ня, самовдосконалення, прояву свідомої активності в про
цесі правового виховання [29, с.105-108]. Такий розподіл, 
звісно, заслуговує на увагу, проте виділеггі нами три етапи 
мають більш концентрований вигляд й, будучи точніше 
сформульованими та позбавленими зайвої психологізації, 
вважаємо, краще адаптовані до потреб правової науки. 

За нашою думкою, структура правового виховання 
являє собою відносно сталу сукупність взаємопов'язаних 
та одночасно функціонально відокремлених елементів, а 
також умов правовиховного процесу, що можна поділити 
за декількома аспектами: 

1) суб'єкти (інститути правового виховання) - держа
ва в цілому, державні органи та службовці, громадські 
організації, трудові, навчальні, військові, релігійні колек
тиви, засоби масової інформації, політичні партії, сім'я, 
окремі громадяни, які цілеспрямовано здійснюють право-
виховний вплив; 

2) об 'єкти (те, на кого спрямоване правове виховання) 
- громадяни, соціальні групи, суспільство в цілому; 

3) умови на боці суб 'єктів (організаційно-правова та 
методологічна програми, за допомогою якої здійснюється 
правовиховна дія на суб'єктів правового виховання) -
система певних цілей, засобів, заходів, методів; 

4) умови на боці об 'єктів - це об'єктивні (зовнішні, 
соціальні) і суб'єктивні (внутрішні, індивідуальні) чинни
ки, що обумовлюють певну результативність правовихов-
ної дії та можуть самі під її впливом трансформуватися. 

Зупинимося на ґрунтовнішому дослідженні умов на 
боці суб'єктів правовиховання. 

Цілі правового виховання можна в залежності від того, 
на що саме в об'єкті, згідно з ними, має бути спрямована 
правовиховна дія, поділити на пізнавальні (когнітивні), 
емоційні, поведінкові (або мотиваційно-вольові) [30, 
с.169]. Відповідно до пізнавальних цілей правове вихо
вання повинно бути націлене на розвиток правосвідомос
ті, правового (категоріального) мислення, а саме: генезис і 
трансформацію правової ідеології як системи усвідомле
них правових понять, категорій, гфишгипів, теорій та кон
цепцій, що складають знання права, розуміння права і 
його цінності й самошнності та юридичну оцінку соціаль
них фактів. У емоційному аспекті правовиховний вплив 
має за мету домагатися зацікавленості, позитивного пси
хологічного відношення об'єкта правового виховання й, 
до певної міри, закону як природних вимог об'єктивного 
існування людини, власної та сторонньої активно право
мірної поведінки й негативного - до випадків правопору
шення. Деякі науковці зауважують, що емоційно виховна 
дія виражається у формуванні вміння самостійно вироб
ляти критерії правових оцінок до законодавчо-правових 
явищ, правової діяльності та поведінки, соціальних (пра
вових) цінностей [30, сі74]. Поведінкова ціль правового 
виховання, на наш погляд, - передавання національного 
досвіду соціально-правової поведінки (діяльності), стано
влення в індивідів навичок та вмінь поведінки в юридично 
значущих ситуаціях, активна соціальна, громадська, полі
тична позиція, що отримує правовий вимір (до прикладу, 
реалізація права на участь у виборах, референдумах, міти-
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птах і зібраннях та ін.), вольова боротьба з антисоціальни
ми, анти культурними мотивами тощо. 

Вважаємо, засоби (форми) правового виховання пови
нні мати комплексний характер, сприяючи досяганню 
вищезгаданих цілей у їх єдності, прищеплюючи не лише 
знання, а передовсім - розуміння передумов права, соціо-
культурну зумовленість правопорядку та законності [31, 
с.70; 32, с.43]. До головних форм правовиховного процесу 
відносимо наступні: правову освіту, самовиховання, зако
нодавчо-правову та судову агітацію і пропаганду, ефекти
вну та відкриту для громадськості юридичну практику 
державних органів та інших організацій (у тому числі 
правотворча, ггравореалізаційна діяльність), юридичну 
відповідальність (позитивну [перспективну] й негативну 
[ретроспективну]). 

Систему заходів та методів, видимо, складають такі 
елементи: методи масової інформації, культури та комуні
кації'; публічні конференції, зустрічі, лекції, бесіди, семі
нари, дискусії; правовий всеобуч, правова та соціальна 
література, періодичні видання; коментарі законодавства; 
консультації уповноважених організапій та осіб; інтелек
туальні змагання з питань правознавства різного рівня; 
психотерапевтичний вплив на особистість; залучення до 
різноманітних правознавчих гуртків, громадських органі
зацій та колективів, політичних партій; конкретні заходи 
правового заохочення та примусу (наприклад, криміналь
не покарання) та ін. 

У порівнянні із засобами заходи та методи проявля
ються лише на практиці, полягають у безпосередньому та 
індивідуально обумовленому впливі на індивідів. Причо
му якщо здійснення заходів завжди поступове, поетапне 
(як, скажімо, покарання), то методи одноактні (приміром, 
юридична консультація). 

Режим правового виховання - це нормативно-
організаційна атмосфера здійснення правовиховної дії, що 
забезпечує оптимальне та найефективніше підґрунтя для 
правової соціалізації особи, соціальної спільноти, суспіль
ства в цілому у вигляді реалізації певних умов (цілей), 
засобів, заходів та методів досягнення і гарантій отриман
ня бажаного результату. Створення належного режиму 
правового виховання, видимо, включає: 

1) підготовку, прийняття та оприлюднення єдиної за
гальнодержавної наукової концепції правового виховання, 
розрахованої на визначений строк дії (близько 5-15 років), 
а на її основі - інших загальних і локальних нормативних 
актів, спеціалізованих на питаннях правового виховання 
(викладених, до прикладу, у кожному навчальному закла
ді в окремому посібнику [33, с.28], де чітко простежували
ся би зв'язки права з філософією, етикою, деонтологією та 
іншими дисциплінами, котрі виконують виховну функцію 
[34, с.43]). Пріоритстним завданням концепції треба ви
знати набуття об'єктами правового виховання здібності до 
розуміння права, тобто предметів правової культури [35, 
с.19], його поваги та віри в його цінність, а не простого 
знання законів, чим і відрізняється правосвідомість у вла
сному своєму природному значенні від "законосвідомос-
ті" [6, сі51] (в сенсі не підкріпленого внутрішнім переко
нанням знання позитивної форми права). Рекомендова
ною формою проведення правовиховної роботи потрібно 
закріпити групову - вплив на формальні, а частково і не
формальні групи (у межах трудових колективів, груп до
звілля, сім'ї та ін. [36, с.31 ]). 

Досягнення постійного гармонійного, різнобічного 
розвитку правової особистості повинне стати показником 
не лише професійної культури юристів [37, с.53], але й 
безумовним результатом концепції правовиховання всьо
го суспільства; 

2) контроль і координацію роботи всіх правовиховних 
інститутів, найкраще - утворення єдиного не підпорядко
ваного державі центру з інформаційно-аналітичними та 
іншими функціями, де вивчалися б показники усіх видів 
правовиховної роботи; 

3) матеріально-технічне та організаційно-технологічне 
забезпечення втілення програм правового виховання у 
життя, встановлення відповідальності за невиконання 
імперативних вимог уповноваженими суб'єктами її реалі
зації й, навпаки, заохочень - за досягнуті успіхи. 

Г.В. Мальцев у вирішальних рисах вірно сформулював 
спрямованість процесу правового виховання як формуван
ня у свідомості та психології' кожної людини внутрішньої 
стійкої основи, за допомогою якої юна могла би вірно 
орієнтуватися у сфері правових відносин і котра передба
чає глибоке розуміння соціальної природи права, принци
пів, внутрішньої логіки законодавства [38, с.49]. Історич
ним призначенням правового виховання потрібно визнати 
надання стихійному процесу правової соціалізації впоряд
кованого, окультуреного характеру. Універсальним за
вданням і більш загального процесу правової соціалізації, і 
діяльності зі правовиховання виступає передавання насту
пним поколінням, розвиток, а заразом і розповсюдження 
наявних здобутків національної правової культури. 

Таким чином, основними категоріями, через які може 
бути розкрита сутність системи правового виховання, є 
механізм (зміст перебігу даного процесу), структура та 
режим (відповідно, внутрішня та зовнішня форми). 

Теорія правового виховання потребує неодмінного її 
включення до складу сучасної теорії права Результати 
подальших розробок у даному напрямку мусять якнай
швидше відтворюватися у навчальній літературі як для 
вищих навчальних закладів, так і закладів середньої осві
ти, а практичні пропозиції, якщо вони на перевірку вияв
ляться слушними, - втілюватися у життя. У поточній при
кладній роботі повинні вироблятися, розвиватися й упро
ваджуватися нові оптимальні форми та методи правового 
виховання, адекватні структурі проведення часу навчання, 
роботи та дозвілля, що склалася відповідно до висновків 
періодичних масових соціологічних досліджень, та поста
вленим завданням розвінчування деструктивних традицій 
періоду тоталітаризму й становлення нової національної 
правової ідеології. 
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